

Valencia, un mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

EL SEÑOR

D. Emilio Alonso, Mayans, Alonso y Enriquez de Navarra

falleció el día 5 de noviembre de 1902, en la villa de Onteniente.

El funeral que se celebrará mañana 5, á las once de la misma, en la parroquial iglesia de San Andrés, así como todas las misas que se celebren en dicha iglesia, convento de religiosas Adoradoras, parroquial de San Carlos (Onteniente) y convento de PP. Franciscanos del mismo, serán en sufragio del alma del finado.

Su aflijidísima viuda, hijos ó hijo político, suplican á sus parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los fieles que asistan á algún acto en sufragio del alma del finado.

RESTAURANT BURRIEL

Plaza de la Reina

Servicio por cubiertos y á la carta

Asuntos del día

Con habilidades y extratagemas, no es posible contener la marcha lógica de los sucesos.

La actual situación política estaba agotada hace tiempo; el ministerio, tantas veces modificado por el Sr. Sagasta, estaba completamente muerto. Nosotros lo hemos dicho muchas veces, sintiendo molestiar con estos funébreos anuncios á los ministeriales que hay en Valencia; y todos, menos ellos, comprendían que teníamos razón.

En efecto: el artificio, en cuya virtud vivía oficialmente el gobierno, ha quedado destruido de pronto, como no podía dejar de suceder.

La votación de anteaer en el Congreso ha decidido la última y definitiva crisis del gobierno liberal, ó mas bien sagastino. Su anciano presidente, á quien deben agradecer muchísimo sus correligionarios los esfuerzos que ha hecho para prolongar esta situación, ha comprendido, que no podía ya llevarla adelante, y ayer anunció á S. M. su irrevocable retirada. El rey le admitió la dimisión que presentaba juntamente con la de todos sus compañeros de gobierno.

Y en eso estamos.

El partido liberal no puede revivir ahora en el poder, como en la última anómala crisis. ¿Quién le sucederá?

Esta es la cuestión que ahora se presenta. Será deseo natural del monarca que continúen estas Cortes, si es posible gobernar con ellas, y que, por lo menos, aprueben los proyectos, pendientes, de fuerzas terrestres y marítimas.

Para esto se intentará probablemente formar, aunque sea con carácter transitorio, un gobierno de concentración liberal; pero todas las noticias de Madrid convienen en que esto ha de ser sumamente difícil.

Si este intento se malogra, el rey tendrá que encarar la formación de ministerio al Sr. Silvela, dándole el decreto para la disolución de las Cortes.

REVISTA DE MADRID

(Para «Las Provincias»)

Apertura del Teatro Real. «Los Puritanos».—Es terno de la comedia «De tren á tren», de Dicenta; de la zarzuela «Cuadros al vivo», de los señores Perrin y Palacios, y el melodrama «Rocambolo», de Ponson du Terrail.—Obras nuevas en ensayo.

La inauguración de la temporada en el Teatro Real fué siempre un acontecimiento. Lo es en el orden artístico y en el social. Tal vez más en éste que en aquél. Con la apertura del regio coliseo comienza también la vida en los salones de la sociedad distinguida. Las familias que han estado ausentes durante el verano y el otoño, acuden al Real la noche de su inauguración para saludar á sus amigos; debutan las jóvenes que abandonaron la institutriz inglesa ó el Colegio para entrar en la vida social; por primera vez adquieren personalidad muchos jóvenes que también han adquirido la plenitud de sus derechos de soltero, emancipándose de la estrecha vigilancia del maestro. Todo esto, para la mayor parte del público elegante, ofrece mas interés y despierta mas curiosidad que el puro aspecto artístico, reducido, á un pretexto para congregarse en la amplia sala cuantos en Madrid representan y valen algo. Por eso la noche del sábado presentaba el teatro seductor aspecto. Asistía la corte y con esta, falanges de servidores, el cuerpo diplomático, los ministros, la aristocracia linajuda, la del talento ó de la banca; nuestras mas elegantes y hermosas mujeres con esplendidos trajes y joyas riquísimas. El cuadro era espléndido. Allí estaban SS. MM. el rey y la reina con los príncipes

Teatro Lara empezarán á principios de la próxima semana los ensayos de una comedia de Jacinto Benavente, y de un juguete cómico de Vital Aza, en dos actos y en uno, respectivamente. La obra de Jacinto Benavente lleva por título *El autómóvil*, y la de Vital Aza *Ciencias exactas*. Para el Teatro de la Comedia han terminado y entregado Catarineu y Bueno el juguete cómico en tres actos *La boda de Cid*. La obra de Abati y Reparaz, que se estrenará en Pascuas en la Comedia, tiene ya título definitivo: *Los hijos artificiales*. Ramiro Maetz, uno de los talentos mas sólidos y brillantes de nuestra juventud literaria, se ha decidido al fin á lanzarse al teatro, y actualmente trabaja en un drama que llevará el nombre de *La madre tierra*.

Madrid 1.º de diciembre de 1902.

INTERMEZZO

Casa histórica en venta

Se vende en Granatula de Calatrava (Ciudad Real) la casa donde nació el ilustre caudillo general Espartaco, en la cantidad de 5,000 pesetas. Así lo leemos en un periódico de Madrid.

DE VEZ EN CUANDO

Revista política para «Las Provincias», DESDE MADRID

Después de la crisis.—Impresiones desagradables. —Ataques al sistema.—Concursos frustrados.—Sustitución de ministros.—Quebrantos de la situación.—Sagasta y las libertades políticas.—Tiempos que pasaron.—Gestiones de actualidad.—Proyectos aceptados y rechazados.—Nuevos horizontes.—Canalejas y su programa.—Disolución de un partido.

Se planteó y se resolvió la crisis, echando por la borda á tres ministros, y continuando el señor Sagasta en la presidencia del Consejo. En un país como el nuestro, nada tiene de particular la sustitución de unos ministros por otros, y es cosa, que, á decir verdad, raras veces alcanza importancia el cambio de personas en el desempeño de las carteras. Sin embargo, la última crisis ha dejado cierto sabor amargo para los ministeriales, quienes, lejos de encontrarse satisfechos, revelan en sus actos y en sus manifestaciones, las contradicciones y sinsabores del venicio.

Tan original fenómeno tiene una explicación perfectamente racional. La última crisis ha sido una gran decepción parlamentaria, y ha constituido un formidable ataque al sistema que nos rige. Dicho acontecimiento político ha producido en todos cuantos creen de buena fe en la bondad del régimen constitucional, una impresión dolorosísima, porque en aquel suceso, se han exhibido con espantosa realidad, hasta donde llega la falta de seriedad de un gobierno, y á qué precio se conluzan veces el concurso de ciertos políticos en la obra difícil de la gobernación del Estado.

Varias han sido las sesiones que ha celebrado el Congreso de los diputados para averiguar las causas de la crisis; se dió fin al debate, y efectivamente, á estas horas, oficialmente, todos ignoramos las causas que la motivaron. Se solicitó por el jefe del gobierno el concurso y la cooperación directa del Sr. Romero Robledo y del grupo que sigue á este no muy constante político, y en las negociaciones entabladas para conseguir aquel, al parecer, patriótico objeto, en vez de buscar la armonización de doctrinas y de procedimientos, se estipuló el número de carteras y demás puestos oficiales, de la misma manera que en los contratos se busca la relación entre la causa y el objeto del mismo y la remuneración á ella consiguiente. De tal suerte, que si se hubiese llegado á un convenio en aquella relación de cosa y merced, las teorías mas opuestas y los procedimientos mas distanciados se hubiesen armonizado, y lo que ayer era malo, pésimo para unos, quedaba hoy convertido en la bondad misma, y las reformas que se consideraban perjudiciales para el presente período histórico, por el arte mágico de disfrutar de dos carteras, se hubiesen transformado en el mejor y mas eficaz de los remedios.

¿Es esto política? ¿Puede gobernarse así? ¿Son estas las únicas soluciones del partido liberal? ¡Si los fusionistas no disponen de otros elementos de gobierno que los que han utilizado en estos últimos días, no nos deben sorprender ninguno de los conflictos, algunos de ellos ya en acción, y otros que no tardarán en presentarse!

¿Para qué no se prescinde de convencionalismos ridículos y perniciosos, y se habla el lenguaje de la verdad?

La salida del ministerio de los Sres. Rodríguez, Montilla y Suarez Inclán, ha podido obedecer á exigencias constitucionales; pero, si dichas exigencias condenaban á muerte política á aquellos ministros, con ellos debió morir políticamente también todo el gobierno; pues los proyectos ó resoluciones que acabaron con los mencionados consejeros responsables, afectaban por igual á toda la situación, ya que esta, por contemplaciones acaso á personajes en cierto modo irresponsables, aceptó é hizo suyas las resoluciones que determinaron la tan discutida cuanto oscura modificación ministerial.

Tan extraordinarios alardes de fuerza, producen forzosamente el consiguiente quebranto, y el sufrido últimamente por el partido liberal es de los que difícilmente se reparan, y sin invadir el terreno de las profecías, bien pudiera asegurarse que los liberales, como partido, están amenazados de disolución en plazo sumamente breve.

Es una verdad, con categoría de inconcusa, que el partido liberal ha quedado circunscrito á la personalidad del Sr. Sagasta. Sin tener en cuenta su edad y achaques, que al menor accidente le pueden someter á la inflexible ley, á la cual la humanidad entera ha pagado y pagará tributo, es de toda evidencia que el presidente del Consejo de ministros ha llenado todo un período de la historia política de España, y ha sido el portador estandarte de la evolución democrática, aceptada hoy por todos los que intervienen en la gobernación del Estado; y hay que reconocer que á su iniciativa se debe el planteamiento de los principios de la escuela liberal.

(1) Titulábase estas cartas *La Decena*, porque el autor se propuso (y así lo ha cumplido durante algún tiempo) escribirlas decenalmente; pero no se lo permite siempre otras atenciones, y para librarse del compromiso, les cambiamos el título.—Nota de la R.

Pero, también es fuerza reconocer que en los momentos actuales, la política no sólo ha perdido importancia, sino que pudiera ser funesto, para los intereses generales del país, el avance en la implantación de principios mas radicales; pues, lo que realmente constituye hoy una ansiedad, es la prudente aplicación de las modernas leyes políticas, y poner estas al servicio de las reformas económicas y sociales, y á elevar y dignificar el ejercicio de la autoridad, imponiendo el respeto á esta, con saludables prácticas de derecho, y rindiendo sin límites el homenaje á la justicia.

Para lo primero, al Sr. Sagasta le pasó su tiempo, y no poca satisfacción íntima debe de producirle el haber cumplido su misión y período histórico. No creemos que tenga la pretensión de llenar dos épocas en la historia, pues esto no lo consiguió en España ninguno de los políticos antiguos, ni modernos.

Para lo segundo, no tenemos mas que repasar el año y medio de gobierno actual, para convencernos de que, en las luchas puramente políticas, Sagasta representa y sintetiza toda la evolución de nuestros tiempos en orden á libertades políticas; pero que, en procedimientos de gobierno, ni siquiera sabe sostenerse dentro de su propia escuela, y ha rebasado los límites de la escuela conservadora, como si su misma obra le asustase al ponerla en la práctica.

Proyectos de ley aceptados con gran entusiasmo por el gobierno y abolidos sin llegar á su discusión; reformas iniciadas por un ministerio con el beneplácito de sus compañeros de gabinete, y abandonadas sin piedad por el que le ha sucedido; indefensión constante del principio de autoridad, entregándola á las iras populares unas veces, y otras sacrificando al mismo que pretendió rendir culto á los prestigios que á aquel principio se deben; provocación imprudente de pasiones, que por lo menos estaban adormecidas, para satisfacer vanidades pueriles y complacencias de amor propio; desprecios inauditos á las clases proletarias en sus justas aspiraciones, é indiferencias en la adopción de medidas legales para rectificar utópicos deseos y atraer á la vida del derecho equivocadas masas, poco menos que divorciadas de la sociedad, y olvido censurable de la ley primordial en todo Estado, cual es el presupuesto, que ha de determinar las fuentes de vida de una nación. Esta es la obra reformadora del Sr. Sagasta, y con todas estas tan graves deficiencias, que bien pudieran representar un retroceso de fatalísimos resultados, el jefe del gobierno se obstina en conservar el mando, y posiciones en la política que ya no le pertenecen, pues éstas, por ley ineludible de la evolución, han conseguido puerto de refugio en otras iniciativas que, al nacer, han dejado el vestigio de la muerte en el seno donde germinaron.

La bandera democrática enbolada en el Parlamento por el Sr. Canalejas, y secundada por mayor número de diputados y de senadores, de la que generalmente se creía, marca con precisión histórica política, para cuyo desenvolvimiento prestarán cooperación importantísima la falta de programa de la vacante situación y la pluralidad de criterios en el gabinete.

No somos partidarios, ni creemos conveniente someter al país á nuevas evoluciones políticas; pero, consecuentes siempre, no puede negarse, que dentro del avance democrático, el mantenedor hoy de dicha escuela, son el ex-ministro de Agricultura y los que le siguen; de ninguna manera el gobierno, que en sus procedimientos se ha quedado á la zaga de la escuela conservadora, sin la fé y los entusiasmos de los partidarios de esta escuela, quienes sostienen un programa bien definido, y que á no dudar, responde perfectamente á todas nuestras necesidades.

Si pues, el movimiento progresivo en la política, ya no pertenece al Sr. Sagasta, y en la aplicación de las libertades implantadas por este político, se nos demuestra débil, miedoso y hasta escéptico, ¿qué misión se ha reservado el jefe del gobierno? ¿Qué esperanzas pueden fundarse en sus iniciativas y gestiones?

Nada importa que á su rededor aparezcan unidas varias personalidades. Las personas sin ideas significan bien poca cosa, y no hay que recordar lejanos tiempos para adquirir la certidumbre de la anterior verdad. Los mismos, si no todos, en gran número, de los que por su posición oficial rinden vasallaje á la actual situación, es posible que les falte tiempo, apenas perdidos sus puestos, para alistarse en la nueva bandera, que, en último término significa un ideal, en cuyas bondades no creemos; pero los ideales han sido en todo tiempo los propulsores de los grandes movimientos de la humanidad.

A este fin ha venido á parar el revolucionario del 68, por no haber tenido el acierto de Castelar, de retirarse á tiempo de la vida pública.

S. TEPHANUS

Madrid 1.º de diciembre de 1902.

LO DE BARCELONA

Barcelona 3.—Con motivo de la dimisión del gobernador civil, Sr. Manzano, han vuelto hoy á reproducirse las manifestaciones de estos días.

Desde las primeras horas de la mañana se ha notado gran animación en la Universidad, que obedece al haberse negado los estudiantes á entrar en clase. Solo se ha explicado en dos aulas; pero ante contados alumnos.

A las nueve han empezado á darse los primeros vivas y mueras, que pocos momentos después iban en aumento. Inmediatamente ha empezado á organizarse una manifestación, compuesta de 700 estudiantes, cerrándose las puertas de la Universidad.

Al llegar la manifestación á la Rambla de Cataluña, una multitud de policías ha intentado varias veces disolver los grupos escolares. También llegaron entonces otras fuerzas á la Universidad, empezando á disolver los grupos. El vicerector, para evitar desagradables incidentes, ha rogado á los estudiantes calma y prudencia.

La manifestación, que por el camino iba engrosando, ha hecho alto en el Hotel de Inglaterra, donde estaba el gobernador dimisionario Sr. Manzano. Los estudiantes han sido recibidos por el Sr. Manzano en uno de los espaciosos salones del hotel. Los escolares han dedicado cariñosos frases al ex-gobernador, que han sido contestadas por el Sr. Manzano. Fuerzas de policía rodeaban el Hotel de Inglaterra.

A las once de la mañana ha llegado otra manifestación estudiantil mas numerosa que la primera frente al Hotel de Inglaterra. Los estudiantes han vitoreado al hombre honrado. El Sr. Manzano les ha rogado que se disolvieran para evitar lamentables sucesos.

Poco después recibía el Sr. Manzano la visita del claustro universitario. También le han visitado el alcalde y los prohombres de la política, exceptuando los Sres. Comas y Masferrer y Collazo.

El Sr. Manzano saldrá esta noche para Madrid. Se le prepara una entusiasta despedida. Se han adoptado medidas para evitar que se altere el orden público.

Esta mañana se dijo que el rector había enviado su dimisión al ministro. Luego ha sido desmentida la noticia.

El gobernador interino, Sr. Montero de Espinosa, ha dado energéticas órdenes á los jefes de la Guardia civil y de policía para que repriman cualquiera alteración del orden. Asimismo ha rogado á los catedráticos que aconsejen á los escolares se abstengan de intervenir en algaradas, pues resultaría sensible que salieran lesionados.

Los estudiantes han acordado volver mañana á las clases.

El decano de la Facultad de Farmacia ha enviado una protesta al gobierno en vista de los ataques que se le han dirigido en las Cortes. Protesta de que él agrediera á la Benemérita y excitara á los estudiantes. Lo que él hizo fué calmar los ánimos, y en cambio fué atropellado por una guardia civil, causando una herida. Recomienda al ministro de Instrucción pública sea su protesta en las Cortes.

El Banco de España

Facilidades para los giros

El Consejo del Banco de España, con objeto de que puedan hacerse giros en todas partes y que éstos se obtengan con poquísimo gasto, ha dispuesto establecer corresponsales en todas las cabezas de partido judicial en que sea posible encontrar comisionado, que no se hallen próximos á las Sucesiones del Banco, y en aquellas otras poblaciones que, no teniendo capitalidad de juzgado, son, sin embargo, importantes por su riqueza.

DEL EXTRANJERO

Huelga de Marsella

Marsella.—Tres mil quinientos marineros matriculados se han reunido, declinando toda responsabilidad de las huelgas por lo que á la descarga de buques se refiere.

Los tripulantes de los remolcadores se han adherido á la huelga. Han solicitado la intervención de conocidos políticos.

Muchos pasajeros han telegrafado al ministro quejándose de los perjuicios sufridos con motivo de las huelgas.

También se han adherido al movimiento las tripulaciones de los buques de cabotaje.

Ayer salió para Niza el vapor «Madali». Formaban su tripulación seis capitanes y seis maquinistas.

Gobierno que dimite

Atenas.—Le ha sido admitida la dimisión al gabinete.

El atentado contra el príncipe de Bulgaria

París.—Los periódicos de Viena traen el relato del atentado contra el príncipe de Bulgaria, con relación á informes recibidos de Sofía.

Paseaba el príncipe por el Parque, cuando encontró un anónimo liado á un trozo de espejo. El anónimo decía: «He venido á mataros, pero al ver esta mañana á vuestros hijos, he desistido. —Un anarquista.»

La policía dió una balida, capturando á un joven de 22 años, que se confesó autor del anónimo. El indiciado sujeto se halla sometido á observación médica por creerse delente.

Los ingleses en el Africa austral

París.—El periódico inglés *The Morning Leader* censura los proyectos del gobernador de la colonia del Cabo, Lord Milner. Después de haber propuesto la inmigración en grande escala de elementos ingleses, para poder contar en las nuevas posesiones de la Gran Bretaña con «grupos leales», ahora pretende conceder ventajas especiales á los boers que combatieron contra sus compatriotas, y á los que se rindieron primeramente á las armas inglesas. El citado periódico añade que la triste experiencia de la India debiera haber aleccionado al gobierno inglés sobre las malas consecuencias de la doctrina de «dividir para reinar.»

El libro de Dewet

Londres.—El libro del general Dewet ha obtenido un éxito extraordinario. Toda la primera edición se ha vendido. Los libreros han pedido nuevos ejemplares, y los editores se ven obligados á hacer nuevas ediciones.

Italia y Francia

Roma.—En la Cámara de diputados se ha discutido la cuestión relativa á las nuevas líneas de ferrocarriles que debe unir Italia y Francia. El presidente del Consejo, Sr. Zanardelli, declaró que el gobierno italiano, recordando la gran parte que tuvo Francia en la lucha por la unidad de Italia, desea resolver la cuestión, de completo acuerdo con el gobierno francés.

El dinero en Italia

París.—El gobierno italiano ha sometido á la Cámara de diputados un proyecto de ley fijando el interés legal del dinero, que habrá de regir desde 1.º de enero. Este, cuando no se halle establecido en documento escrito, será del 4 por 100 en materias civiles, y del 5 por 100 en las comerciales.

La huelga de Marsella

París.—Comunican de Marsella que 4,500 obreros del puerto acordaron en la orden del día felicitar al gobierno por haberse colocado en una actitud imparcial ante el conflicto. Piden los trabajadores que se retiren las fuerzas de policía y tropa, pues ellos han de seguir en la misma actitud pacífica que adoptaron al comenzar el conflicto.

Venezuela, paga

Bruselas.—*Le Petit Bleu* asegura que Venezuela pagará las indemnizaciones solicitadas por Alemania é Inglaterra.

Signen los escándalos

Berlin.—Los escándalos de estos dos últimos días en la Cámara de los diputados se reprodujeron ayer aún con mas gravedad.

Los diputados socialistas se arrojaron sobre la tribuna, tirando á empellones á los secretarios. El tumulto tomó graves caracteres. Vióse desconocida la autoridad del presidente, quien levantó la sesión en vista del escándalo.

El rey de Grecia y Waldeck Rousseau

Atenas.—El rey invitó ayer á comer al expresidente del gobierno francés Mr. Waldeck Rousseau.

VALENCIA

Hasta la caída de la tarde no se supo en Valencia que había caído el gobierno...

Todo el mundo creía que los Sres. Sagasta y Moret buscaban la manera de reparar el fracaso sufrido en el Congreso...

Los Sres. Busuñil, Domenech y Lamo de Espinosa, demostrando un ministerialismo que en este caso ha resultado inútil...

—Dice el adagio que "no por mucho madrugar amanece más temprano..."

Con motivo de una visita que hizo pocos días há el señor conde de Retamoso á aquella histórica ciudad...

Por otra parte, ha sonado también en aquel distrito con igual objeto el nombre del bizarro militar D. Julio Amado...

Del Sr. Amado nos consta que es persona muy digna de aprecio, y del Sr. García nada malo podemos decir...

Estas son las reflexiones que nos hacen los que nos dan las noticias á que nos hemos referido...

—Ayer tarde se reunió en la Diputación provincial la ponencia, compuesta de los Sres. Martínez Aloy, Garrido, Cuiñat, Avalos y Clemente Lamuel...

Asistieron para explicar estas razones, en representación del Círculo de Bellas-Artes, el señor Muñoz Dueñas...

Todos ellos informaron en el mismo sentido. Las ventajas que obtendrían los alumnos de la Escuela Superior de Bellas-Artes...

Mayor hincapié hicieron los informantes en censurar á la Academia de San Carlos por la dirección, en su concepto desacertada...

—El doctor Moliner habrá recibido muchísimas felicitaciones que desde Valencia se le han enviado...

A esos placeres, unimos el nuestro. No nos ha parecido bien, en bastantes ocasiones, el modo como llevaba esta campaña el incesante doctor...

En el presente caso, la satisfacción del doctor Moliner quedará probablemente contrariada por los sucesos políticos...

Por los tuberculosos que pueden resultar favorecidos, y por el mismo Dr. Moliner, quisiéramos que no fuera así...

—Como por ser festivo el lunes próximo, el Ayuntamiento celebrará sesión reglamentaria el sábado...

La de Camino de tránsitos, enterada de la aprobación del proyecto de camino de tránsitos y circunvalación del Este...

La comisión de Personal acordó proponer que el Ayuntamiento no se muestre parte en las causas incoadas por atentado contra la guardia municipal...

La de Reformas sociales acordó sacar á concurso la provisión de local para la Bolsa del Trabajo...

Por último, la de Beneficencia y Sanidad trató exclusivamente del ingreso en el cuerpo de Médicos municipales...

—El presidente de la Junta de Obras del Puerto, Sr. Puig Boronat, acompañado de varios vocales de la misma...

—Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer tarde la junta del monumento á Castelar...

—Como dignos, ayer comenzaron los trabajos para la instalación de las casetas y barracones de la Feria de Navidad...

para la instalación de las casetas y barracones de la Feria de Navidad. Las peticiones son este año numerosísimas...

—Ayer regresaron á sus puestos 150 guardias civiles de los que se hallaban concentrados en esta ciudad...

—En los Grandes almacenes "El Águila", esta tarde regalarán un globo á los niños de los que compren cualquiera de los innumerables artículos...

—Dice un colega que á los fabricantes de alcohol vínico de esta provincia se les ha recordado que deben tributar por contribución de subsidio...

—Unico dentífico compuesto de vegetales de reconocida y probada eficacia antiséptica por la ciencia es el Licor del Polo...

—La Guardia civil ha vendido en pública subasta 39 escopetas y dos pistolas ocupadas á cazadores que carecían de licencia...

—El capitán del vapor inglés "Ekiras", surto en este puerto, dió ayer cuenta á la policía de que tres fogoneros de la tripulación del buque indicio habían abandonado la embarcación...

—El juzgado del distrito de Serranos continuó ayer trabajando por lograr el completo esclarecimiento del crimen de Carpesa...

—El actuario Sr. Rodríguez, á quien ha correspondido esta osada, no deseara un momento en la instrucción de las diligencias que, hasta ahora, son bastante voluminosas...

—En el camino de Barcelona y punto llamado de San Jerónimo, se suscitó ayer una cuestión entre el vigilante de consumos Francisco Estellés Andrés y un labrador llamado Manuel Andreu Falco...

—Entre el vigilante y el labrador se fué agriando la cuestión, hasta el punto de salir desahogado á un campo inmediato, donde pelearon, resultando al consumidor con una herida contusa en la región occipital...

—El pronóstico del primero es menos grave, y del segundo, grave...

—Después de declarar ingresaron los dos heridos en la enfermería de la cárcel de San Gregorio...

—En la tienda de comestibles de la plaza de la Jordana, núm. 2, se cometió ayer tarde un robo, consistente en un saco de azúcar de cuatro arrobas y media...

—Muchas señoras, enteradas de los buenos servicios de economía y utilidad que reporta al público la Compañía Parísiense de Cupones-Primas Mercantiles...

—No hay enfermo del aparato digestivo, del hígado, de los riñones, ni reumático y gotoso, que no deje de padecer sus dolencias si usa las aguas alcalinas de los "Espumosos Herranz..."

—Por grave y pertinaz que sea todo padecimiento del estómago ó intestinos, se cura á las primeras dosis del tan justamente ponderado Regenerador del Estómago del Dr. Demberé...

—Trebol encarnado.—Nueva creación: Perfume de moda muy persistente. Perfumería Robillard, plaza Cajeros, 66.

—Para las madres que crían, Emulsión Nodal. —CATARROS DE PECHO Y GARGANTA. Elixir Rebing, plaza de Calatrava, farmacia.

—En el Real Colegio de Corpus-Christi se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta que anualmente dedican los colegiales á su Santo Patrono San Mauro...

—Por la tarde se celebraron los oficios propios, que terminaron con la procesión y los bellísimos gozos del maestro D. Juan Plasencia.

—Hoy, á las diez, se constituirán en el palacio arzobispal los tribunales que han de examinar á los que deseen recibir órdenes sagradas en las próximas temporadas.

—Ayer marcharon al campamento de Paterna, con objeto de ejercitarse en el tiro al blanco, dos compañías del regimiento de Mallorca.

—Han sido nombrados maestros interinos: de Casas de Juan Nuñez, D. Pascual Jimenez Landete; de Herves, D. Francisco Carbonell Albors; de Samacácer, D. Angel Corredor Martinez, y de Olos, doña Esperanza Raz Adán.

La Sociedad Económica de Amigos del País, siguiendo la costumbre establecida desde hace muchísimos años, celebrará el día de la Purísima Concepción el acto solemne de repartir los premios á los alumnos de las escuelas que patrocinan tan meritoria Sociedad...

—Esta tarde, á las seis y media, continuará en la Academia Jurídico-Escolar del Ateneo Científico, la discusión del tema "Relaciones entre la Moral y el Derecho..."

—Mañana viernes, y á la misma hora, continuará en la Academia Médico-Escolar la discusión del tema titulado "Causas y síntomas de la Arterioesclerosis..."

—Además de los dos candidatos que indicamos, Sres. Rico y Dionis para la presidencia del Círculo Valenciano, tenemos noticia de que trata de presentarse también la de D. José Perez Miá...

Según dice un colega, parece que existen propósitos de dar en uno de los teatros de nuestra ciudad una serie de conciertos á grande orquesta, en los que se interpretarán las mejores obras de los más célebres maestros...

—Fuera de Valencia LIRIA.—Al proceder al desescombro de la casa de D. Salvador Joaquín Gil, que, como digimos, fué destruida en parte por un incendio...

—SEGORBE.—A poca distancia de la estación de Navajas chocaron el lunes dos trenes de mercancías, sin que por fortuna hubiese que lamentar desgracia personal alguna de importancia...

—ANTELLA.—Los días 7, 8 y 9 se celebrarán las solemnes fiestas que anualmente dedica el vecindario á la Purísima Concepción y al Santísimo Cristo de la Agonía...

—ORIHUELA.—Un fuerte temporal de viento ha causado mucho daño en los huertos de naranjas, derribando la mayor parte de la cosecha...

RECOMENDAMOS por su solidez, flexibilidad y elegancia los cursos de A. Miró, 3, Avellanar, 3.—Con diez días de tiempo servimos encargos de París.

La Patrona de los artilleros Como es sabido, las fuerzas de Artillería de esta guarnición celebrarán hoy la fiesta de su Patrona, Santa Bárbara...

La Patrona de la Infantería El mismo esplendor que otros años promete revestir en el presente la fiesta que los cuerpos de infantería dedicarán á su Patrona la Inmaculada Concepción...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

Manuel Martínez, Colegio Carabineros. La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

IMPORTANTE AL PÚBLICO Garantizamos la pureza de nuestras cremas selectas DE CACAO, CHOCOLATE Y MOKA Licores higiénicos, Coca del Perú y Sanatorio Escarchados de Anís, Ron y Cognac PONCHE, ABSINTE, BITTER Y GINEBRA RHUM MARCA "AIDA," (BOTELLA EMPAJADA) VERMOUTH y JARABES PUROS de AZÚCAR Cognac Ymbert Anís del FIGARO (EL MEJOR QUE SE CONOCE, 18 VECES PREMIADO) Vinos de Jerez secos y dulces y Champagne VALOIS legítimo garantizado. CÁPSULAS, fundas, cajas, barriles, botellas vacías y demás accesorios del ramo. CONVIENE á todos visitar el ALMACÉN de la Destilería del Figaro Calle de Pascual y Genis, número 13, VALENCIA TELÉFONO NÚM. 196 MARTÍNEZ YMBERT

Plaza de Toros El domingo próximo se verificará en nuestro circo taurino la corrida de gran espectáculo que fué suspendida el pasado domingo á causa del mal tiempo.

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. F. de Sarcé, y que oren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Píto, 5, farmacia, Barcelona.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos. Vacuna contra la tibia

¿Goza Ud. de lo que come? Señora MARTÍNEZ Escorial 17 de diciembre de 1902. Mi esposa Rafaela Díaz Sánchez ha sufrido mucho tiempo de ataques de nervios, dolores de estómago y de cabeza, mareos y desgano completo...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

La indigestión tiene mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza usted de lo que come? No; la indigestión le ha robado á usted toda gana de comer...

FARMACIA CURAN EL ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES PARA LOS DIABÉTICOS NO HAY OTRO REMEDIO QUE LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA LAS FARMACIAS TORRENTE Se convoca á todos los regantes del término de Torrente á junta general para el domingo, día 7 del actual y 15 horas del mismo, en el Salón Consistorial de la misma, para la aprobación definitiva de las Ordenanzas para la Comunidad de regantes.

AGUA DE LA FUENTE RAIMUNDO

VILLAR DEL ARZOBISPO

(PROVINCIA DE VALENCIA)

Para las enfermedades de la orina

Del análisis practicado por el Dr. Pessel, resulta que esta agua es potable, excelente, y por su riqueza en bicarbonatos, muy á propósito para eliminar las piedras y arenillas, y para oponerse á su formación. Los que deseen utilizar estas aguas las encontrarán en el depósito

C. del Pintor Sorolla, 9 (junto al Horno del Puig, Refrescos)

A 1 peseta el cantaro y á 5 céntimos el vaso.

Servicio á domicilio.—Se reciben entrges.

Farmacia del Dr. BERNARDO ALIÑO

PLAZA DE CAJEROS, NÚM. 6

Único depósito en Valencia de los Institutos de Vacuna de Lausanne (Suiza) y Sueroterápico de Grenoble (Francia)

PREPARACIONES

Tubo de 3 vacunaciones 1 Ptas.	Frasco pulpa para 25 vacunas 8 Ptas.
Estuche de 5 tubos, cada uno para 3 vacunaciones 4 " "	Frasco pulpa para 50 vacunas 15 " "
Placas pulpa para 3 vacunaciones 1'50 "	Frasco pulpa para 100 vacunas 25 " "

Suero Roux antidiéptico, fresco de 10 cc. 4 Ptas.	Suero antistreptocócico de 10 cc. 5 Ptas.
Suero Roux antidiéptico, frasco de 20 cc. 7'50 "	Suero antistreptocócico de 20 cc. 10 " "

Suero normal de buey, Suero guayaol, Organo-serum, Suero arsenical, frasco de 30 gramos ptas.

PÉRDIDA

Se solicita á la persona que haya encontrado una perla con cuatro brillantes, la presente en la calle de Colón, 29, portería, en donde se dará una gratificación.

Médicos

Faltan dos jóvenes. Indispensable títulos.—Igualatorio ya hecho. Informes en esta Administración.

Director de música

Se saca á concurso el cargo de director de la banda Centro-Artístico-Musical de Algineit, bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª Tendrá el sueldo de mil quinientas pesetas anuales, cobradas por meses vencidos.
- 2.ª Vendrá obligado á dar lección diaria á los educandos de la banda; á dar tres academias ó ensayos semanales, y á dirigir la banda en todos los actos, funciones ó certámenes á que concurra.
- 3.ª Tendrá obligación de residir precisamente en la población.

Las solicitudes se dirigirán al señor presidente del indicado Centro-Artístico-Musical, y el plazo para presentar las solicitudes hasta el 10 de diciembre.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 3, á las 15.15.

Las consecuencias de la votación de ayer en el Congreso han tenido mas importancia de la que los ministeriales le daban. Contra la opinión de algunos de éstos, ha surgido la crisis, habiendo sido confirmada la noticia de ésta por el propio Sr. Sagasta. Haré á Vues. historia brevisima de su planteamiento.

Esta mañana á primera hora estuvieron en palacio los ministros de Guerra y de Marina. Desapacharon con S. M., y al salir nada dejaron traslucir del resultado de la entrevista. Sin embargo, hubo un detalle que los perspicaces tuvieron muy en cuenta, y es que el ministro de Marina llevó *testamento*. En efecto, al salir nos dijo que el rey había firmado el decreto nombrando comandante de la provincia y capitán del puerto de Barcelona al subsecretario de Marina, general Matto.

Mas tarde se supo que habían estado en palacio, conferenciando con S. M., los Sres. Gasset, Mellado y Canalejas. La entrevista de este último con el monarca duró bastante rato. Por último, hacía las once de la mañana presentándose en el regio alózar el presidente del Consejo de ministros.

Los periodistas le abordaron sin consideración. A sus insistentes preguntas contestó el Sr. Sagasta:

"El gobierno se atiene al acuerdo adoptado en el Consejo de anoche. Mientras no se conozca el resultado de la votación en las secciones, no nos consideramos derrotados."

Entonces un distinguido periodista dió la noticia al Sr. Sagasta de la visita del Sr. Canalejas al rey. Al jefe del gobierno le produjo viva contrariedad, que no trató de ocultar. Dió á entender que constituía esta visita una incorrección en las actuales circunstancias, teniendo en cuenta la significación política del Sr. Canalejas.

Sin más explicaciones subió á Palacio. La visita fué breve. Al salir dijo á un redactor de *La Correspondencia de España* y á mi:

"Está planteada la crisis. Acabo de hacer las siguientes manifestaciones á S. M.:

Señor Me encuentro muy fatigado. Las minorías parlamentarias me tratan con una desconsideración que no merezco. Soy demasiado viejo para hacer frente á la lucha encendida de posiciones. Presento de nuevo la dimisión con carácter irrevocable. V. M. resolverá lo que estime oportuno."

Al rey—ha seguido diciendome el Sr. Sagasta—le ha extranado esta resolución, y como la vez anterior, se ha tomado veinticuatro horas de tiempo para reflexionar."

En efecto, parece que D. Alfonso no tenía noticias concretas de los motivos de la dimisión, y de aquí su extrañeza y el plazo marcado para dar solución á la crisis. Hé ahí el proceso de ésta:

Dícese, con grandes probabilidades de certeza, que se intentará un gabinete de concentración con la base de los Sres. Montero Ríos, duque de Tetuán y Canalejas. Este gabinete tendría por única misión dejar libre la regia prerrogativa, dejando la situación constitucional con la aprobación de los proyectos de fijación de fuerzas de mar y tierra. Yo no dudo que se intente; de lo que dudo es que llegue á cuajar el intento.

El duque de Tetuán, recogiendo el programa de Cánovas del Castillo, y Canalejas, antierro, no se comprometen. Además, si Sagasta y Morch, verbos del partido, no pueden con la mayoría, cómo han de reducirlos los Sres. Montero Ríos y Canalejas?

Que se intentará la formación de este gabinete, insisto en lo que creo; mas aún, lo afirmo, porque así me lo ha dado á entender el Sr. Silvela al decirme:

"Los conservadores apoyaremos ese gabinete, y hasta el propio moro Maza, con tal de que nos aprueben los proyectos de mar y tierra y dejen libre la regia prerrogativa."

Y así estamos.

DEL EXTRANJERO

De la China

Londres.—Telegrafían el *Standard* y al *Times* desde Shanghai, que los jefes de los contingentes alemán y francés que se hallan de guarnición en Shanghai se han negado resueltamente á abandonar dicha ciudad en febrero próximo.

Los correos marítimos en Marsella

Marsella.—El servicio postal puede considerarse asegurado con un retraso que varía entre veinticuatro y ochenta y ocho horas, sea con vapores-correos franceses que dispongan de la tripulación ordinaria, sea con barcos flotados con marineros del Estado, sea con buques extranjeros. Los huelguistas siguen en una actitud completamente tranquila. Los muelles están desiertos.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Paris.—Cheque de banquero: 35 60.
Londres.—Cheque de banquero: 34 10.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 3, á las 16.	7407
Duda perpetua al 4 por 100 interior	94 25
Duda amortizable al 5 por 100	97 50
Banco Hispano-Colonial (acciones)	57 50
F. C. del Norte de España (acciones)	24 50
F. C. de M. Z. Alcantara (acciones)	28 50
F. C. de Orense (acciones)	28 50
Cambios en Paris, á 3 dias	60 00
Cambios en Londres, á la vista	60 00

Cotización oficial

Madrid 3, á las 15.55.

4 por 100 interior	78 95
4 por 100 interior fin mes	74 00
Amortizable á 5 por 100	91 00
Banco de España	487 25
Caja de Pensiones	419 50
Cambios Paris	35 50
Cambios Londres	33 06

Paris 3.

4 por 100 exterior	83 50
------------------------------	-------

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Opciones, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 3, á las 16.24.

4 por 100 interior	73 07
4 por 100 amortizable	91 48
Nortés	47 50
Alcantara	63 40
Orense	29 70
Colonial	60 00

Madrid 3, á las 15.22.

4 por 100 interior	74 20
6 por 100 amortizable	92 22

Agencia MENCHETA

De Barcelona

Barcelona 3, á las 22.20.

La despedida que ha tenido el Sr. Manzano al salir para Madrid ha sido en extremo cariñoso.

A la estación acudieron las autoridades, excepto la militar y la eclesiástica, viéndose en el andén unas 300 personas, entre ellas el senador Sr. Planas y Casals, el diputado Sr. Roig y Bergadá, representantes de centros industriales y comerciales, catedráticos de todas las Facultades, excepto el rector, comisiones de escolares y concejales de diversos matices políticos.

El Sr. Manzano se manifestó sumamente agradecido á todos por la despedida que le dispensaban, y dijo que abandonaba el pueblo mas trabajador, mas civilizado y mas culto que había conocido. Vitorosó al rey y á Barcelona, siendo contestados estos vivas con otros á Manzano, gobernador honrado, á Cataluña y á algunos mas. También se dió un viva á Villaverde.

Al partir el tren, el Sr. Manzano fué ovacionadísimo.

Algunos de los que se hallaban en el andén, tomaron pasaje hasta el apeadero, donde un grupo numeroso aplaudió y vitorosó al Sr. Manzano al detenerse el tren.

En el andén y en los alrededores de la estación se notó alarde de fuerza.

(Conferencia telefónica)

Madrid 4, á las 22.50.

Romero Robledo y Lopez Dominguez

En el salón de conferencias del Congreso habieron esta tarde los Sres. Romero Robledo y general Lopez Dominguez.

Este decía que cuando conoció el acuerdo del Consejo de ministros de ayer, no lo creyó exacto, teniendo en cuenta que el Sr. Sagasta le creaba al rey una gravísima situación, pues colocaba al poder moderador, entre el Parlamento y el gobierno.

El Sr. Romero Robledo abundó en la misma opinión, y manifestó al general que sentía deseos de ir hoy á la sesión del Congreso para armar el gran escándalo, á propósito de la Nota oficiosa del Consejo que facilitó anoche el conde de Romanones, pues entendía que no podía darse mayor burla para el Parlamento.

Las consultas

Mañana, probablemente, comenzarán las consultas del rey para resolver la crisis.

Estas consultas se verificarán por este orden: Montero Ríos, Vega de Armijo, Azoárraga, Villaverde, y probablemente los jefes de las minorías.

El despacho de mañana

El Sr. Sagasta irá mañana, á la hora de costumbre, á Palacio.

Lo que dice Silvela

El Sr. Silvela ha manifestado que le ha sorprendido mucho la crisis, pues esperaba que el gobierno procuraría aprobar los proyectos de fuerzas de mar y tierra.

Ha añadido que si fuera llamado al poder por la Corona, no iría á las Cortes mas que para leer el decreto de disolución de éstas.

Lo que dice el Sr. Pidal

El Sr. Pidal muéstrase reservado acerca de la crisis, pero no oculta la gravedad de la situación.

Los presidentes de las Cámaras

La conferencia que celebraron los presidentes de las Cámaras con el Sr. Sagasta tuvo gran importancia, según asegura el *Heraldo*.

Parece que en esta entrevista se examinó la situación de las actuales Cortes, conviniendo los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo en que con ellas le es imposible al Sr. Sagasta gobernar.

Dice también el *Heraldo*, que tanto el presidente del Senado como el del Congreso, prometieron al jefe del partido liberal no encargarse del poder ninguno de los dos con estas Cortes, pues si difícil le es al Sr. Sagasta sacar adelante los mas impresionables proyectos, imposible les sería á ellos contar con una mayoría disciplinada.

En resumen: que los Sres. Sagasta, Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo coincidieron en la escasa viabilidad de un gabinete de concentración presidido por uno de los tres.

Atacando á Sagasta

El *Heraldo* publica esta noche extensas consideraciones sobre las causas de la crisis atacando duramente al Sr. Sagasta.

Declaraciones de Sagasta

La *Correspondencia de España* publica unas declaraciones del Sr. Sagasta.

Dice que esta mañana, cuando estuvo en palacio, el rey le invitó á que sustituyera al duque de Veragua, pues éste, según manifestó S. M., le había expresado su deseo de salir del gabinete, en vista de lo ocurrido en el Congreso.

El Sr. Sagasta contestó al rey que no podía hacer una crisis parcial y que tuviera por presentada la dimisión de todo el ministerio.

Nombres

Caso de formar gabinete el Sr. Silvela, se dan como seguros estos ministros:

Maura, Gobernación.
Villaverde, Hacienda.
Dato, Gracia y Justicia.
Y general Linares, Guerra.

La impresión general

La última y general impresión, á la hora en que comunico estas noticias, es que suben al poder los conservadores, porque sin decreto de disolución de las Cortes, no puede venir un ministerio de concentración y dicho decreto solo puede darlo el rey al Sr. Silvela.

A Jerez

El duque de Almodóvar marchó esta noche á Jerez, para asistir á la boda de su hija.

Los federales

El final de la Asamblea de los federales ha caído de interés.

Los cartujos

Dicen de Paris que el coadjutor de los cartujos ha declarado que si el gobierno francés niega su autorización para reinstalarse la mencionada orden, ésta se establecerá en España.

Anarquistas en la Habana

Los telegramas de la Habana dan cuenta de que la policía de aquella capital ha denunciado á varios anarquistas como instigadores y principales elementos de los disturbios promovidos estos dias pasados por los huelguistas.

Las autoridades han ordenado detener á los referidos anarquistas para deportarlos.

De Marruecos

Las noticias que se reciben de Tánger del interior del imperio marroquí, son graves.

En las operaciones militares parece que no lleva la mejor parte el ejército del sultán.

Este se internó en el territorio de la kábila de Simmur, siendo atacado por los rebeldes. Después Abd-el-Aziz volvió á ocupar las posiciones perdidas.

La kábila de los Bereberes hace pagar un tributo á los viajeros.

Parece que el sultán ha desistido de castigar á los de Simmur, por temor á un fracaso.

Servicio ESPECIAL

La cuestión religiosa en Francia

Madrid 3, á las 23.25.

En el Consejo de ministros reunido esta mañana en el palacio del Eliseo, se ha acordado suprimir su asignación á los cinco ó seis obispos que iniciaron la petición en favor de las congregaciones.

M. Combes presentará esta tarde algunas solicitudes de autorización de las congregaciones á la Cámara de los representantes y otras al Senado.

En la sesión del Senado ha continuado la discusión del proyecto que tiende á completar la ley de asociaciones, en el sentido de impedir la apertura de establecimientos congregacionistas sin la oportuna autorización.

M. Lamarzelle ha protestado contra el proyecto, calificándolo de obra de violencias y de persecución.

M. Valle ha defendido el proyecto, esforzándose en dar á comprender que se hace necesario.

La Cámara ha acordado, por 177 votos contra 69, pasar á la discusión del artículo único del proyecto.

Después de haber hecho varios senadores algunas observaciones, el proyecto ha sido aprobado por 165 votos contra 75.

Gimeno Vizarra.

La crisis

Madrid 4, á las 1.45.

Tal como quedó planteado el martes por la noche el problema político, nadie esperaba que surgiese la crisis aunque era muy criticada la conducta del Sr. Sagasta.

Esta mañana, poco después de las diez, fué á Palacio el Sr. Canalejas, ageno también á toda idea de crisis. Su objeto fué expresar al rey su agradecimiento al interés que había demostrado S. M. durante la enfermedad y con motivo del fallecimiento del Sr. Canalejas (padre).

Es indudable que después de invitado por el

rey, habló el ex-ministro de Agricultura de la situación política.

Entraron después en la regia Cámara los ministros de Guerra y Marina.

El duque de Veragua refirió á S. M. lo sucedido en el Congreso, y la gran derrota que había sufrido el gobierno.

El Sr. Sagasta fué después á Palacio, y tan ageno estaba á toda idea de crisis, que para dar cuenta al rey del incidente parlamentario del Congreso, comenzó hablando de la ruda oposición que las minorías hacían al gobierno, y de la falta de consideración que tenían para con él determinados elementos de la Cámara.

Cuando el Sr. Sagasta iba á referir lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado después de la votación del Congreso, atajóle el rey, diciéndole:

"Ya me lo ha contado el duque de Veragua, que estuvo aquí para traerme á la firma algunos decretos; y al hablarme de la insistencia que demostró en el Consejo para dejar la cartera, aprobé su conducta."

Esta manifestación de S. M. sirvió de aviso para que el Sr. Sagasta, acentuando los argumentos anteriormente expuestos, expresara al rey la imposibilidad de seguir gobernando con las Cortes actuales.

El rey indicó entonces la conveniencia de sustituir al duque de Veragua en el ministerio de Marina.

El Sr. Sagasta contestó que era imposible, porque todo el gobierno se había hecho solidario de aquel ministro; y en vista de ello, presentó á S. M. la dimisión de todo el gabinete.

El rey le dijo que se tomaba un plazo de veinticuatro horas para resolver.

Resulta indudable que el jefe del gobierno cambió radicalmente su manera de pensar, á consecuencia de su conversación con el rey.

Fué á Palacio á darle cuenta de lo ocurrido en el Congreso y de la resolución adoptada en el Consejo de ministros para continuar el ministerio con arreglo á lo expresado en la Nota oficiosa que se dió á los periodistas.

No pensaba dimitir; y lo hizo por la actitud en que encontró á S. M.

Vuelto á su casa el Sr. Sagasta, llamó á los ministros y les refirió que había entregado ya al rey las dimisiones de todos ellos. Luego se quedó solo con los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, á quienes amplió la información de su entrevista con el monarca y el ofrecimiento que le había hecho al rey de prestar apoyo á cualquier otra situación liberal.

Los presidentes de las Cámaras reiteraron su adhesión al Sr. Sagasta y le prometieron que ellos no se prestarían á presidir ningún ministerio.

Se permitieron, también, recordarle los consejos que le dieron con motivo de la crisis anterior, cuando le expusieron la necesidad de hacer la mas amplia, por los inconvenientes que tendría el reducirla á la salida de los Sres. Montilla, Rodríguez y Suárez Inclán.

Decían esto, porque el Sr. Sagasta les manifestó que el rey le había preguntado, con marcado interés, si era cierto que aquellos tres ex-ministros se marcharon del Congreso al comenzar la votación; á lo cual contestó D. Práxedes afirmativamente.

Ayer tarde el Sr. Sagasta recibió aviso de Palacio para que fuese á ver al rey, y á las siete menos cuarto lo recibió S. M.

La conferencia fué breve. El monarca expresó de nuevo el deseo de que fuese sustituido el ministro de Marina.

El Sr. Sagasta se negó en absoluto, insistiendo en la dimisión de todos los ministros y reiterando el ofrecimiento de apoyar en las Cortes á cualquier gobierno que se proponga la aprobación de los proyectos de fuerzas de mar y tierra.

El rey anunció al Sr. Sagasta su propósito de hacer hoy las consultas oportunas, para la formación de nuevo ministerio.

Cuando llegó á su casa el presidente del Consejo dimisionario, habló por teléfono con los presidentes de las Cámaras, participándoles su entrevista con el rey.

Confidencialmente ha sabido que el Sr. Sagasta ha expresado su propósito de abandonar el poder á toda costa, al único amigo á quien puede hacer semejante manifestación.

Con la rotunda negativa de los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo para formar ministerio y con las dificultades insuperables que había de tropezar cualquier otro hombre político que quisiera gobernar con las actuales Cortes, se considera indudable la llamada de los conservadores y la formación de ministerio por el Sr. Silvela.

Gimeno Vizarra.

Mas noticias de Tánger

Madrid 4, á las 2.10.

Un despacho de Tánger comunica lo siguiente:

En el combate últimamente librado entre las kábilas de Zemmur y las tropas imperiales, éstas volvieron á ocupar las importantes posiciones que habían perdido, merced á la caballería.

Sigue insistiéndose en que el sultán Abd-el-Aziz ha cedido á Inglaterra la isla del Parejil. En la legación inglesa de Tánger se niega la noticia.

Gimeno Vizarra.

Visita del czar á Roma

Madrid 4, á las 2.40.

En el Vaticano se ha recibido la noticia oficial del viaje del czar de Rusia á Roma, después de las fiestas de Pascua.

Nicolái II permanecerá en la capital de Italia tres dias.

Para la visita al Papa, el soberano moscovita se conforma con el protocolo establecido.

Gimeno Vizarra.

El temporal

Madrid 4, á las 3.35.

Dicen del Ferrol que el mar arrojó á la playa una embarcación que se sabe que iba tripulada por 14 hombres, los cuales, supúnesse que perecieron á consecuencia del temporal rotante.

Se instruye sumaria para excolear el ocurrido.

Gimeno Vizarra.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

